
Scena din acini III 

SCENOGRAFIA ÎN SPECTACOL 
Teatrul de Stat din Bacati : Dacù vel fi intrebat de Dorel Dorian 

Scenografii Toni Gheorghiu şi Sergiu Singer au conoeput decarul piesei Dacă 
vei fi mtrebat cu o multitudine de pumcte de joc, strinse ìn jurul elementului cen
trai : cabinetul judecătorului Barbu Dragomir. Printr-o manevră scenica foarte 
simplă, cu un element-două care să dea spaţiuiui scenic valori noi, ei au créât 
piesei cadimi cel mai potrivit pentoli rapidele reconstituiri, pe care le cere textul. 
Această contribuţie a scenografilor a dat roade. ìn primul rìnd, ea a avut darul 
să strìnga şi să organizeze logie şi coerent conflictul dramatic, să ierarhizeze va-
loric momentele şi personajele, să sublinieze ìn acelasi timp premisele conflictului. 
Nu putem fi de acord însă, cu folosirea luminii in acest speetacol, cu distribuirea 
sarcinilor ei regizoral-scenografice. Abuzul de ìntuneric, de semiobscuritate, nu a 
priit nied jocului actoricesc, mici valorificarii decorului. Dar de această problema 
răspunde in egală măsură şi regia. Datorită soluţiilor plastice, sarcina regiei 
(I. G. Russu) a fost mult usurata — puiând fi concentrata asupra mundi cu actorii 
pentru dezvăluirea caracterelor. In mod ,pozitiv s-au conturat pe planul diferenţierii 
sociale cele două categorii de personaje. De o parte, clanul Roznovanilor şi al celor 
ce mişună ìn jurul lor (Enăchesou, Walter) ; aici trebuie spus că regia a ales linia 
caricaturizării excesive, dezumanizìnd personajele, schematizìndu-le. (Un exemplu 
de atare joc şarjat, cu efecte ieitine, a dovedit Mihai Stoicescu (Mihai Roznovanu) 
a cărui apariţie in final a împovărat scena şi cu unele momente melodramatice 
nejustificate de text.) De cealaltă .parte, s-a conturat grupul munoitorilor, al corou-
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niştilor, în l'runte cu Manin Străut şi Panait Vancea, — a căror interpretare trebuie 
sublimata. Ea a dus la relevarea unor valori ale textulud, insuficient exploatate, 
de pildă, in spectacolul Teatrului Municipal. Ion Niculescu-Bruna (Manin Străuţ) 
a dat un relief scende deosebit luptătorului com/unist, o pondère plină de conţinut 
atituddnilor sale, savoarea înţelepciunii populaire învăiuindu-i replicale. Aceeaşi 
prezentare a lumii dnterioare a personajului a operat-o şi Costei Constantinescu 
Sn rollìi lui Panait Vancea. Adìncind trasaturile, fugar schiţate ale personajului, 
actorul a compus un om cu un caraoter indivldualizat de muncdtor, de luptator 
ferm, cu o remarcabilă simplitate de mdjloace. Scena din adapostul în care este 
aruncat Vancea, după maltratarea sa, ramine în memoria spectatorilor ca un mo
ment important în dezvăludrea conflictului şi a caracterizării celui care avea să fie 
victima crdmei. 

La completarea unei atmosfere specifice momentului istorie respeotiv, a con-
tribuit prezenţa plină de prospeţime a actriţei Kitty Stroescu (Cernica Rares) care 
a dovedit, fără ostentaţie, dăruire sincera şi candoare firească. La mijloc, ìntre cele 
două lumi, mai mult sau mai puţin lămuriţi asupra drumului către dreptatea şi 
adevărul epocii, stau trei personale : dnginerul Armaşu, Elena şi judecătorul Barbu 
Dragomdr. Vasile Haşiganu s-a străduit să redea dezorientarea inginerului Armasu, 
soepticismul, în faţa justiţiei, tulburarea reală în faţa adevărurilor spuse de mun-
citorul Vancea. Totuşi, datele rolului n-au fost suficient adSncdite, jocul actorului 
negăsind întotdeauna irăsunet în conştiinţa spectatorului. Aceeaşi senzaţie de neîn-
credere în existenţa, în autenticitatea personajului o transmite şi Liliana Russu 
<Elena), participantă la concurs. Asemenea interpretări, în care posibdlităţile acto
rului nu sînt pe deplin valorificate, dovedesc o muncă nefinisată a regizorului cu 
interpreţii, o lipsă de exigenţă care, înlăturate, pot duce neîndoios la creşterea în 
măiestrie a colectivului. 

Nu întîmplător, 1-am lăsat la urmă pe Ion Buleandră (Barbu Dragomir), par
ticipant în concurs, caci saredna sa în acest spectacol era deosebit de dificdlă. Pa-
ralel cu evoluţia judecătorului Dragomir, şi în funcţie de clarificarea poziţiei sale 
ideologice, se reconstituie elementele conflictului dramatic, se stabileste greutatea 
hotărîtoare a întrebăriior de conştiinţă pentru fiecare personaj în parte. Tînărul 
actor a compus figura unui intelectual entuziast, strìns legat de clasa muncitoare, 
dăruit idealurilor ei — în linii expresive şi cu contur luminos. A lipsit însă jocului 
său subtila desfăşurare de nuanţe la care rolul obligă implicit — ironia superioară 
la adresa lumii burgheze, marcarea evoluţiei ascendente a personaj ulud, hotărîtoare 
în exprdrnarea mesajului piesei. Ddn*ru ìnceput angajat pe poziţii ferme, dintru 
început lămurit asupra evoluţiei anchetei, Ion Buleandră nu a explicat suficient 
de artistic spectatorului, transformarea 'inteleotualului cinstit ìntr-oin luptàtor 
pentru cauza clasei munoitoare. 

Insistìnd asupra interpretarilor actordceşti, asupra perspectivei rolurdlor, lu-
minìndiu-le (la propriu şi la figurât — caci ìntunericul de pe scena e departe de 
a crea ambianţa cea mai favorabilă desfaşurării piesei), colectivul Teatrului de 
Stat din Bacău va putea transforma acest spectacol in ibună parte realizat, ìn-
tr^unul valoros. 

Mira Iosif 

UN SPECTACOL DE COMPOZIŢII 
Teatrul National „I. L. Caragiale" : Cei din arma de Maxim Gorki 

Ca şi celelalte drame gorkiene, Cei din urmă nu este o simplă dramă fami-
lială, ci una sodala, isterica, în centrul căreda este înfăţişat tabloul lamentabil al 
descompunerii uneda din clasele muribunde ale Rusiei prerevolutionare : nobilimea. 

Pe „cei din urmă" repirezentanţi ai nobilimii ruse, Gorki îi recunoaste, şi nu 
întîmpl'ător, în sînul familiei Kolomdţev, funcţionari ai poldţiei, ai aparatului de re-
presiune al autocraţiei ţariste. Pe „cei din urmă" lached ai ultimului ţar, Gorki îi 
surprinde adunaţi în bîrlogul Kolomiţevilor, unde îşi consuma, dezumanizaţi, ulti-
mele clipe, încercînd prin noi crime să supravietuiasca, cuprinşi de ură, dar mai 
ales de spaimă, în faţa avîntului revoluţionar. 
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